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ЗАГАЛЬНО XftPAKTEPRCTXKft PSSOTK

АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ. Одним з ваынвкх питань психофі­

зіології заг мається проблема вивчення динамік* довукової 

активності. IT передбачуваності в умовах вибору. Heftpo*:- 

зіологічні закономірності діяльності мозку забезпечують це* 

пошук і закріплпть отриманий ефект. Деслідхення мозкових 

процесів повинні прквестк де вияснення ролі різних структур 

иозку в забезпеченні шладних психічних процесів / Kq c t s k , 

1987; Kocтандов.1990; Іваннцький. 1990 та ін./.

Прогностично- дослідницька діяльність в стохастичноид се- 

редовиді готребує внлячення в психофізіологічні процесі 

видих відділів мозку, актуалізації слідів ш ш ‘яті. актив­

ності центрів емоцій та мотивацій координованої роботи кор­

кових структур, вклича*"»: складні ківяівкулвві і анутрімиьо- 

оівкулеві взаємодії /Фейгенберг, 1963; Sexiepaea, 1380; Васи­

льєва. 1982; і к ц я є в ,- 1986; Оратусевнч та ів..1389Л

Актуальність даної роботи полягає в комплекснішу доє- 

лідіенні як феноменологічних проявів, тая і вейрофізіологіч- 

ннх механізмів прогнасткчно-доєлідшіцької діяльності в світ­

лі сучасних уявлень про системність та систеиогенез 

/Анохін.1988; Судаков, 198? та ін./.

Так як психофізіологічні функції та вида нервова 

діяльність лидинн зазваить суттєвих змін в онтогенезі /Коль­

цова, 1967; йурія, 1973; Козлов, Фарбер, і378; Дубревин- 

ська,1985; варбер. Дубровинсьиа. ItSf/. те вамивки є вив 

ченнн їх розвитку в вольному віці.

9 віковій нейрофізіології вроблена казкових механіз­

мів прогностичну дослідницької діяльності вивчена недостач-

HbO t Bixo6t>dB8Hd ь чьодивоиві *еел]лі£шмх /Іуравльов,

_ _ ^ Г Г в .  СіеФаййКа і 
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1977; Зенков. Іуравльов. 1980; Пвреслені. 1984; Іирєв. 1990/. 

Отримані дані носять суперечливий характер. Необхідне по­

дальше дослідження цієї проблеми, яка має теоретичний та 

практичний інтерес.

МЕТА ДОСЛІДЯЕННЯ. Вивчити вікові особливості феномено­

логічних та нейрофізіологічних аспектів прогностично-дослі­

дницької діяльності мозку в стохастичному середовищі на 

етапі жкільного онтогенезу / від 7 до 17 років/.

ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

1. Вивчити стратегів і тактики Ймовірнісного прогнозування в 

основних вікових групах школярів на основі вибору сторо­

ни і часу реагування в стохастичному середовищі / вікова 

феноменологія ймовірнісно- ррогностичної діяльності/.

2. Дослідити інформаційні процеси як один із механізмів ре­

гуляції діяльності та рівня активності головного мозку
• * 

при ймовірнісном'у прогнозуванні в цих вікових групах / на 

основі вивчення викликаних потенціалів мозку /ВП/ та їх 

топографічного картування /.

3. Провести аналіз міжпівкулевих та внутріжньопівкулевих вза­

ємодій за умов більжої та менжої невизначеності подій у 

стохастичному середовищі.

4. 3"ясувати системність в діяльності мозку як концептуальну 

нейрофізіологічну основу прогностично-дослідницької діяль­

ності з досягненням певного результату.

НАУКОВА НОВИЗНА. Отримані нові дані про вікові особливо­

сті нейрофізіологічних механізмів прогностично-дослідницької 

діяльності в шкільному віці. Показано, «о : стратегія про­

гностично- дослідницької діяльності зміняється в залежності 

від віку.емоційного фону та рівня невизначеності стохастично- 

го середовища.При вивченні інформаційних процесів /ВП мозку

-  2 -  .
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та їх картцвання/встановлена складна динамічна взаємодоповнв- 

ича діяльність обох півкуль головного мозку, яка має свої 

особливості в різних вікових групах. Розроблена схема- модель 

системної організації ймовірнісного прогнозування з певни­

ми блок-ланкани. яка відобраває особливості системогенезу в 

■кільному віці.

НАУКОВО- ПРАКТИЧНА ЦІННІСТЬ РОБОТИ. Отримані дані розши­

рюють уявлення про вікові особливості мозкових процесів в 

умовах прогностично-дослідницької діяльності, яка є складово* 

частиною творчого мислення. Психофізіологічний аналіз ді­

яльності центральної нервової системи дітей і підлітків на 

різних етапах їх розвитку моїе внести певний вклад в поауки 

критеріїв вікової періодизації.

Розкриття особливостей ймовірнісного прогнозування у MKO- 

лярів допомоіе виявити їх здатність орієнтуватися в стохас- 

тйчному середовьщі.в оперативній діяльності. які моїна вико­

ристати, при професійному відборі.

На основі отриманих даних і їх науково- обгрунтова­

ного аналізу можуть бути розроблені психолого- педагогічні 

заходи організації навчально- виховного процесу із враху-^ 

ванням Функціональних моїливостей учнів у різні вікові періо­

ди.

ОСНОВНІ ПОЛОІЕННЯ. «О ВИНОСЯТЬСЯ НА ЗАХИСТ 

!.Феноменологічні особливості стратегії і тактики прогнос­

тично-дослідницької діяльності в шкільному віці.

2.Вікові нейрофізіологічні особливості ймовірнісного прогно­

зу за даними інформаційних процесів / ВП мозку та їх кар­

тування/.

3.Пікові особливості мііпівкулевих та внутрішньопівкулевих 

взаємодій мозку при прогностично дослідницькій діяль-
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«есті в умовах стохастичного середовища.

4.Особливості системної організації ймовірнісно- прогностич­

ної діяльності в мкільному віці.

АПРОБАЦІЯ РОБОТИ.На основі матеріалів дисертації зробле­

ні доповіді: яа XIII З'їзді Зкраїнського фізіологічного това­

риства /ІЗЗОр. Київ/: на IY Всесовзній конференції * Фізі­

ологія розвитку дктижГ/ІЗЗОр. Москва/;на Всесовзній конфе­

ренції ”Інтелектуальні системи і творчість" /І990р..Новоси­

бірськ/: на науковій конференції 'Індивідуальні психофізіоло­

гічні особливості ледкни і професійна діяльність" /1991р., 

Київ- Черкаси/; на Всесовзній конференції ‘Проблеми ефек­

тивності вклвчення ладини в інтелектуальні систеии' /1991 p., 

Новосибірськ/;на Міжнародній конференції 'Ментальність.Духов­

ність. Саморозвиток особистосі“/1994 р..Київ-Луцьк/; на Все­

українському науковому симпозіумі з проблеми'Особливості фор­

мування та становлення психофізіологічних функцій в онтоге­

незі* /1995 р..Київ-Черкаси/;на Міжнародній науково-практич­

ній конференції “Педагогічна технологія у сучасному вузі* 

/1935 p.. £уцьк/; на щорічних наукових конференціях Волинсь­

кого державного університету /1990-1998 pp./

ПУБЛІКАЦІЇ. За матеріалами досліджень опубліковано 15 

робіт.

ОБ'СМ Tfl CTPSKTSPfl ДИСЕРТАЦІЇ. Дисертація складається зі 

вступу,огляду літератури,об'єкта і методів досдідвень. викла­

дання отриманих результатів та їх обговорення, висновків і

списку літератури. Текст дисертації викладено на 106 сто­

рінках хажинолисгшго тексту. Крім того, праця містить 94

таблиці і малюків. Бібліографія виіщує 365 джерел вітчиз­

няної та зарубііної літератури.

ДЕКІЙРЙЦІЯ ОСОБИСТОГО BHECKS ДИСЕРТАНТА. Робота виконана
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дисертантом повністю і самостійно.

КОНТИНГЕНТ Тй МЕТОДИКИ ДОСЛІДІЕНЬ. Обстежуваними бцдц 

учні середніх жкіл міста Луцька. Кількість досліджуваних 

становила 200 чоловік. Всі буди чоловічої статі, здорові, 

нраворуні, Для вивчення вікових особливостей ймовірнісного 

прогнозування мколярі розділялись на такі групи: 7-8 років

- ЗО чоловік: 9-10 років - 50; 11-12 років - ЗО; 13-14 років

- 40; Itj років - 20; 16-17 років - ЗО.

Феноменологія ймовірнісного прогнозування вивчалась за 

мікропроцесорною методикою з допомогою апарату "Бінатест", 

розробленим Всесоюзним НДУ медичної промисловості /Москва, 

1988/.Визначали стратегію і тактику прогностично- дослідниць­

кої діяльності за вибором сторони прогнозу /в '/J та часом 
реакції вибору /ЧР//В <с/. Досліджуваним пропонувалось дві 

тестові послідовності подразників з різною статистичною стру­

ктурою - в вигляді-"бернулієвої" симетричної / Po=Pl=O,5/ та 

асиметричної системи стимулів /Po=O,25: Pl=O,75/. Ці тести

створювали 61 JtbMu і менжу невизначеність в стохастичному се-
-і .

редовимі. в якому досліджені формували свою поведінку для 

адекватного відтворення випадкового процесу. Всі Досліджувані 

перед початком експерименту отримували Необхідну словесну ін­

струкцій з переліком їхніх ДІЙ у ході досліду.

Дана методика дозволила вирахувати показники ймовірніс- 

ного прогнозування на еМоційнвму фоні /успіх Ta невдача/ 

і дала Можливість оцінити ступінь засвоєння статистичної 

CTpykTllN тестової послідовності І характер Побудови стра­

тегії вибору, а також вплив емоцій в умовах невизначеності 

зовнімнього середовища.

Для вивчення нейрофізіологічних особливостей ймовір­

нісного прогнозування використовувалась методика реєстрації
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викликаних потенціалів /ВП/ мозку та їх топографічного кар­

тування. В електрофізіологічних експериментах брали участь 

■колярі трьох основних вікових груп; молодша /7-8 років/ - 

ЗО чол.. середня /13-14 років/ - ЗО, стараа /10-17 .років/- 

30 чол. В цих групах були виявлені ,найбільші статистично 

достовірні відмінності в стратегії 1 тактиці ймовірнісного 

прогнозування. Дослідаення проводились з використанням ком­

п'ютеризованої системи "Ритм" /Харків,1992/, цо включає EOi 

IBU 486 DX 4-100, восьмиканальний електроенцефалограф "Ор­

іон" /Угорщина/, аналого-цифровий перетворювач, інтерфей- 

сний модуль, матричний принтер. Хвилі ВП мозку аналізували 

за амплітудами /мкВ/ та латентними Періодами /ЛП/ /мс/. То­

пографічні карти мозку будувались на основі передніх ВП. 

Вимірювався амплітудний спектр / мкВ/Гц/ у безперервному 

частотному діапазоні /Дорохов, Ньлєр,1992/.

Результати дослідаень опрацьовані за загальновизначени- 

ми варіаційно-статистичними методиками. Для розрахунків ви­

користовували програми для персональних комп'ютерів.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЙЕНЬ Tfl IX ОБГОВОРЕННЯ 

1. ОСОБЛИВОСТІ ЙМОВІРНІСНОГО ПРОГНОЗУВАННЯ В УМОВАХ 

СТ0ХАСТИЧН0Г0 СЕРЕДОВИЩА У ДІТЕЙ ИКІЛЬНОГО ВІКУ 

Аналізуючи прогностичну діяльність дослідауваних за сто­

роною вибору, була відмічена перевага в прогнозуванні лівої 

сторони реагування у дітей молодшого /?-8 років/ та старшого 

/16-17 років/ ікільного віку. !) дітей середнього шкільного 

віку /11-12,13-14 років/ Ta вйаками /15 років/ спостеріга­

лась правостороння орієнтацій за уиов сййбТрйчної системи 

подразників /Po=P1=0,5/. При використанні асиметричної сис­

теми /Ро=0,25, Pl=O,75/ всі дослідвувані вірно відмітили пе­

ревагу правостороннього подання стимулів.



Оцінввчи стратегів прогностично-дослідницької діяльності 

за серійніств, виявлено, №  в умовах симетричного подання 

стимулів и дітей молодмого шкільного віку /7-8 років/ має 

місце "позитивна" серійність, тобто повторення сторони прог­

нозу. мо вказує на певний вплив попередника в наступному 

виборі. В інших вікових грипах спостерігалася "негативна* 

серійність, цо характеризувало тенденців до чергування вибо­

ру сторони реагування в стохастичному середовищі.

За умов асиметричного поданні стимулів у дітей 7-8 років 

такої зберігається тенденців до повторення попереднього 

прогнозу, а всі Інші вікові групи чергували вибір альтерна­

тив. Цікавим е той факт, що у дітей середнього мкільиого 

віку '/13-14 років/ незначна тенденція до зміни альтернатив 

«навилася як за умор. більвої, так і меню! невизначеності, 

«о свідчить про неусвідомлення змін послідовності сигналів 

M тестових завданнях.
Аналізуючи прогностичну діяльність вколярів у р а з і п о зи ­

тивного та негативного піднріплення, встановлено, во у в с іх  

вікових групах емоційний фон відіграє певну роль в адекват­

ному відтворенні випадкового процесу. Молодії «кслярі /7-8 

років/ прй успіїному прогнозі продоввувть стратегій вибору 

наступної CTOpdHti реагування в залежності від попереднього 

в и б о р у . Йрй позитивному підкріпленні /вірний вибір/ ця тен­

денцій значно  Ьйльніва. На фоні НвВДач діти різно зІІнввть 

стратегії 1 вибирають сторону прогнозу незалеінь від попе­

реднього вибору; у них з'являється незначна їенденція до 

зміни стброни реагування.

В умовах більвої невизначеності ycniirte прогнозування 

різко змінввало стратегів поведінки у всіх вікових групах. 

При менвій невизначеності успімне і невдале прогнозування
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приводило до значних змін "серійності* у всіх досліджуваних.

Стратегія поведінки вивчалась не пише за прогнозом сто­

рони реагування в стохастичному середовищі, але й э Д'ополо­

гов часових характеристик сейсолвТсрних реакцій в прочес! 

прогностично-дослідницької діяльності школярів. Відмічетга 

тенденція до зменлення ЧР при повторному прогнозі однієї і 

тієї л альтернативи три рази підряд у дітей молодшого 

шкільного віку /7-8 та 9-Ю років/. Поряд із зменшенням ЧР 

при повторенні спостерігається і зменлення середнього квад­

ратичного відхилення /'<£/ від 410 до 370 мс у дітей 7-8 

років та від 360 до 320 мс - в 9-Ю років.

Всі інлі вікові групи школярів при частому повторенні 

однієї і тієї в альтернативи не очікують третього стимулу 

підряд з однієї сторони і ЧР прогнозу на подальле повторен­

ня значно збільлується при досить великому середньому квад­

ратичному відхиленні /і збільшується від 340 до 460 He/. Це 
вказує на “негативний" ефект попередника і невпевненість 

при прогнозуванні часто повторюваних альтернатив.

В умовах "асиметричної" бернулієвої послідовності спос­

терігається "підстерелення" чергового сигналу однієї і тієї 

■ сторони реагування лиле у дітей молодлого лкільного віку, 

на що вказує достовірне зменлення ЧР при Повторенні сигналу 

два і три рази підряд. Прй цьому середнє квадратичне відхи­

лення теж зменшується. Це свідчить про впевненість прогнозу­

вання молодших школярів в стохастичному середовищі. 9 всіх 

інлих вікових групах поява треТьрго підкріплення однієї і 

тієї л альтернативи приводить до деякого збільшення ЧР та 

.

Феноменологічне дослідження' стратегії та тактики прог-
'1

ностично-дослідницької діяльності у дітей шкільного віку по-
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казали, цо найбільв елементарна стратегія прогнозу спостер 

ігаєтьса у молодіих вколярів. Інві вікові групи мавть 

більш складнь стратегів поведінки в стохастичному середо 

виці, а підлітків /11-12, 13-14 років/ спостерігається стра 

тегія.яка основана на обліку ймовірнісних подій, очікуванні 

рідкого сигналу. Така стратегія "підстеревення" рідкого сиг­

налу привела до згладжування різниці ЧР на частий та рідкий 

сигнали, але це дає моїливість до більв детального аналізу 

та обліки ймовірнісних подій. У віці 13-14 років відзнача­

ється достовірно коротшій ЧР прогнозу /при малій2= і?0/ в 

умовах більшої невизначеності, порівняно з старвов віковов 

трупов. Така висока готовніріь до прогнозування і здатність 

до чергування альтернатив в сіохдеичному середовищі забез­

печує вибіркове ^прийняття та біль* адекватну прогностично- 

дослідницьку діяльність. У старшій віковій групі /ІЬ-1? 

років/ піддослідні очікувть як частий, так 1 рідкий сигнал, 

«о сприяє виконання заданої інструкції. Ix стратегія по­

ведінки основана на постійному обліку ймовірнісних подій. 

Збереження ЧР на одному рівні з досить високов його варіа­

тивність вказує на використання різних тактик поведінки, 

які змінввться на основі результатів оперативного контроле.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ВИКЛИКАНИХ ПОТЕНЦІАЛІВ НОЗКЗ В 

■кількома ВІЦІ ЗА ВМОВ ПРОГНОСТИЧНО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ. .

При проведенні досліджень враховувались етапи сприйнят- 

’ тя інформації /за Іваницьким, 1984/. Аналізувались ранні 

/до 100 мс/, проміні! /100-200 мс/ та пізні /понад 200 мс/ 

компоненти ВП головного мозку при дії стимулів різної мо­

дальності.

U дітей молодшого вкільного віку нііпівкульна асиметрія
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авидкості обробки інформації з'являється значно раніве в 

умовах більшої невизначеності - на етапі інформаційного син­

тези. За цмов меншої невизначеності - на етапі прийняття 

рівення.

Амплітудна асиметрія півкуль головного мозку з'являється 

віє на етапі сенсорної обробки інформації в тім"яних до­

лях, Висока активність негативної хвилі N30 в лівій пів­

кулі вказує на ранни появу вибіркової уваги. H цьому вис­

новку ми спираємося і на літературні дані /Батуєв.198і. 1984; 

Батуєв, Соколова. 1993: Бетелева та ін.. 1977; Горєв. 1978, 

1986/.

В умовах менвої невизначеності на ранніх етапах сприй­

няття інформації обидві півкулі реагують з однаковою 

ввидкістю і активністю. Така дифузна активність головного 

мозку виникає як результат орієнтувальної реакції на появу 

нового стимулу і * вказує на недосконалий аналіз поданої 

інформації у дітей 7-8 років. Висока активація лівої височ- 

ної долі на пізніх етапах оборобки інформації з'являється 

на фоні успіху. Піддослідні вірно прогнозують більв ймо­

вірний стимул, який повторювався 752 справа. Це підтвердвує

і стратегія поведінки при прогнозуванні асиметричної пос 

лідовності - на фоні позитивних емоцій піддослідні впевнено 

повторюють свій попередній прогноз /“позитивний" ефект попе­

редника/.

а дітей середнього вкільного віку /13-14 років/ домінан­

тною є права півкуля головного мозку. За умов більвої 

невизначеності міапівкулева асиметрія з'являється вве на 

етапі сенсорної обробки інформації, що свідчить про ранню 

появу вибіркової уваги. На подальиих етапах асиметрії півкуль 

головного мозку не виявлено. За умов менвої невизначеності
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ніanівкулева асиметрій з'являється на етапі інформаційного 

синтезу. Ця асиметрія спостерігається ливе за швидкіств 

обробки інформації. За амплітуднов активністю мішпівкулевої 

асиметрії не виявлено.

Висока активність правої лобної долі за умов меншої не­

визначеності вказує на свідомий прогноз асиметричної пос­

лідовності стимуів, в той час як при більвій невизначенос­

ті обидві півкулі працввть в ревимі взаємного доповнення, 

вносячи елементи як свідомої, так і неусвідомленої інформа­

ції в прогностично-дослідницьку діяльність.

U старвій віковій групі /16-1? років/ за умов більшої 

невизначеності міапівкулева асиметрія з'являється на етапі 

сенсорної обробки інформації. В лівій лобній та правій ви- 

сочній долях швидше п'Являвться ранні негативні хвилі ВП 

N30 та N70, во вказує на раннв появу вибіркової уваги. На 

етапі Інформаційного синтезу швидше реагувть права тім'Яна 

та височна долі, де промівна хвиля ВП PlOO та N140 з'явля­

ється раніве. Завераальний етап - прийняття ріаенна - не ла- 

тералізований за часом обробки Інформації за умов більаої 

невизначеності. При аналізі амплітудної активності Bll го­

ловного мозку за умов більаої невизначеності мівпівкулевої 

асиметрії не виявлено. За умов меншої невизначеності з одна­

ковою ввидкіств реагувть обидві півкулі мозку впродовж всієї 

обробки стимульної послідовності. Така синхронізація всіх об­

ластей кори головного нозку створює умови для кращого об- 

' міну Інформацією.

При порівнянні просторово-часових характеристик ВП у 

віковому аспекті за умов більшої невизначеності були 

відмічені певні особливості BH у правій та лівій півкулях 

головного мозку. За умоз більаої невизначеності в лівій пів-



кулі г оловного мозку ЛП Bll збільшується в задньо^соціативних 

системах мозку з віком на всіх етапах обробки інформації.

Очевидно, за умов максимальної невизначеності риль лівої 

півкулі головного мозку за швидкістю обробки інформації 

зростає з віком. При меніій невизначеності вона відіграє 

більму роль в молодмому та стармому віці. В середньому 

шкільному віці відмічена генералізована активність правої 

півкулі за умов більшої невизначеності та правої лобної 

AOJii за умов меншої невизначеності на перших двох етапах об­

робки інформації.

Найвищу амплітудну активність на всіх етапах обробки 

інформації при ймовірнісному прогнозуванні спостерігали в 

середній віковій групі школярів, у яких підвищення амплітуд, 

очевидно. пов"язане з статевою зрілістю.

Цікавим моментом є те. що в молодшій віковій групі 

спостерігається тенДенція до формування зв“язків лобної кори 

з височною, тім”яною та потиличною, на що вказує наявність 

градієнту амплітуд за умов більшої та меншої невизначеності 

в лівій півкулі.

Отже, в процесі "шкільного" онтогенезу продовжують вдос­

коналюватися мозкові механізми когнітивної діяльності за умов 

ймовірнісного прогнозування в стохастичному середовищі.

3. ПОРІВНЯЛЬНЕ ВИВЧЕННЯ ПРОСТОРОВО-ЧАСОВИХ ХАРАКТЕРИС­

ТИК ВП ПРИ ЙМОВІРНІСНОМУ ПРОГНОЗУВАННІ

При порівнянні ЛП та амплітуд ВП у дітей шкільного віку 

були відмічені певні відмінності у •мозковій діяльності при 

поданні симетричної і асиметричної "бернулієвої" послідов­

ності стимулів. У молодшому і середньому віці за умов макси­

мальної невизначеності є тенденція до зменшення ЛП і 

збільшення амплітуд окремих компонентів BH. В старшому віці
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збільшуються ЛП і зменшуються амплітуди за цих ае умов, цо 

вказує на розуміння труднощів у виконанні завдання.

!J дітей молодмого шкільного віку відмічена більша ак­

тивність задньоасоціативних систем мозку з перевагою лівої 

півкулі за умов максимальної невизначеності. ча це вказує 

наявність фокусів активації негативних ранніх та проміїних 

компонетів ВП в задньоасоціативній корі /ліва потилична і 

обидві тім'яні долі/.

У дітей середнього шкільного віку в умовах максимальної 

невизначеності на етапі сенсорної обробки інформації швидше

реагують такі долі мозку: ліва потилична, права і ліва

’•ім'яні, права височна та лобна. В цих ділянках мозку

рання негативна хвиля N30 з'являється достовірно швидше, ніш 

при меншій невизначеності. Включення височних долей в 

аналіз сенсорної інформації вказує на утворення більш склад­

ної мозкової діяльності у підлітків порівняно з молодшою 

віковою групою. На етапі інформаційного синтезу достовірне 

вкорочення ЛП негативних компонентів ВП NiOO і N200 відміча­

ється в лівій потиличній, висковій та лобній, .? також в 

обох тім'яних долях кори головного мозку. На проміїному

етапі сприйняття спостерігається збільшення амплітудної ак­

тивності не лише для негативних компонентів ВП. але й для 

позитивних, цо вказує на більш активний аналіз біологічної 

значимості стимулів. На етапі прийняття рішення швидкість 

обробки інформації однакова в обох півкулях головного мозку.

У дітей стармої вікової групи швидше обробляється інфор­

мація за умов меншої невизначеності. На це вказують дос­

товірно коротші ЛП на всіх етапах обробки інформації. Яле 

при цьому спостерігається низька амплітудна активність. В 

умовах прогнозування симетричної послідовності стимулів



/максимальна невизначеність/ у цій віковій групі збільиуєть- 

ся активність кори в обох півкулях головного мозку з перева­

гою лівої лобної долі на етапі прийняття ріяення.

Відмічено прямий зв"язок міа рівнем активації кори го­

ловного мозку і ступенем невизначеності прогнозу у дітей 

■кільного віку: при максимальній невизначеності збільшуєть­

ся рівень активації, а при зменшенні невизначеності ампліту­

ди ВП зменшуються у всіх відділах головного мозку. Цю зако­

номірність на дорослих тек відмітили ряд авторів /FriedBan 

etal.. 1973, 1990; Рутман. Козулін, 1573/.

Аналізуючи пізню негативну хвилю ВП N270 за амплітудою, 

було відмічено, цо за умов максимальної невизначеності спос­

терігалося її збільшення в молодшому шкільному віці лише в 

правій тім“яній долі /статистично достовірно/. В середньому 

мкільному віці збільшення амплітуди цієї хвилі було відміче­

не в лівій потиличній та правій тім“яній долях, й в старшо­

му шкільному віці - в правій потиличній і тім'яній та в 

лівій тім"яній. височній та лобній долях.

Враховуючи, що збільшення амплітуди пізнього негативно­

го компоненту ВП N270 пов"язане з сприйняттям нової, значи­

мої інформації, а такої з відображенням процесу “вичерпного 

пошуку" всіх стимулів в пам"яті /Іваницький. 1989/ з метою 

їх наступної ідентифікації, мовна припустити, цо з віком в 

цей процес залучається все більше структур кори головного 

мозку за умов більшої невизначеності прогнозу. Це можна 

розглядати як мобілізацію додаткових резервів мозку, над­

ійності в його роботі /Іллючонок та ін., 1989/.
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4. ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ ТОПОГРАФІЧНОГО КАРТУВАННЯ ВИКЛИКА­

НИХ ПОТЕНЦІАЛІВ МОЗКУ ЗА УМОВ ПРОГНОСТИЧНО-ДОСЛІД­

НИЦЬКО! ДІЯЛЬНОСТІ

За допомогою методу топографічного картування кори го­

ловного мозку вдалося побачити динаміку мозкових процесів в 

кожній конкретній ситуації /симетричний та асиметричний 

"бернулієвий" процес, фотостимуляція/ за спектром інтенсив­

ності під час реєстрації ВП мозку.

Даними топографічного картування за амплітудним спек­

тром ВП встановлено, що у дітей молодвого вкільного віку при 

дії фізичного подразника /світла/ більм активна задньоасо- 

ціативна система правої півкулі. При дії когнітивного стиму­

лу /асиметрична система подразників/ спектр інтенсивності 

стає вищим в задньоасоціативній системі лівої півкулі і в 

правій лобній долі. За умов подання симетричної системи под­

разників спектр інтенсивності вищий в лівій тім"яній та 

правій лобній долях. Як бачимо, в умовах невизначеності у 

дітей молодмого вкільного віку спектр інтенсивності високий 

в правій лобній долі, що свідчить про усвідомлений вибір 

стратегії прогнозу. На фоні негативних емоцій більм активна 

ліва потилична доля за умов менвої невизначеності.

В середньому шкільному віці за умов прогностично-дос- 

лідницької діяльності фокуси активації переміщуються в пе- 

редньоасоціативну систему мозку обох півкуль за проміжними 

компонетами ВП /симетрична система подразників/. Ранні та 

пізні компоненти ВП мають білья генералізоване поширення по 

всій корі. За умов меншої невизначеності у підлітків немає 

достовірної міжпівкулевої асиметрії за спектром інтенсив­

ності. Топографічне картування ВП показало, що в цій 

віковій групі має місце дифузне поширення викликаної актив-
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пості мозку на всіх етапах сприйняття інформації.

У стараій віковій групі за умов ймовірнісного прогнозу­

вання відмічена більма диференціація півкуль головного моз­

ку на етапі інформаційного синтезу. Більму амплітудну ак­

тивність відмічено в лобній, височній та тім'яній долях 

лівої півкулі та в правій потиличній долі. Активність лоб­

них і тім'яних долей обумовлпє оцінку розташування умовних 

сигналів і напрям майбутніх дій /Батуев, Соколов, 1990/. Пе­

ревага лівої лобної долі вказує на складність виконання 

прогнозу за умов максимальної невизначеності. При менмій не­

визначеності міапівкулева асиметрія достовірно з'являється 

в тім"яних долях на пізніх етапах сприйняття. Це вказує на 

те. що часто повторювальні /752/ сигнали більм просте, дещо 

стереотипне завдання для стараокласників.

У всіх вікових групах за умов більшої невизначеності 

Функціональні зсуви спектру інтенсивності відбувавться в ос­

новному у часовому інтервалі від 100 до 200 мс. Активність 

лобних структур відмічена в умовах більшої невизначеності у 

всіх вікових групах, у той час як при меншій невизначеності 

достовірно активна права лобна доля лише в молодшому 

шкільному віці. В старвій віковії, групі більш активна ліва 

лобна доля кори за умов більшої невизначеності. Це дозволяє 

припустити, що дозрівання лівої лобної долі є заключним ета­

пом у розвитку міапівкулевої спеціалізації при прогностич­

но-дослідницький діяльності. Роль лівої лобної долі зростає 

з віком.

5. СИСТЕМНО ФІЗІОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОГНОСТИЧНО- 

ДОСЛІДНИЦЬКОЇ діяльності в ікільшш віці
На основі отриманого експериментальною матеріалу були 

відмічені деякі вікові особливості системної організації по-



ВЄДІНКИ В ЙМОВІРНІСНОМУ середовищі. В процесі прогностично- 

дослідницької діяльності досліджувані спиралися не лиже на 

відображення частотних співвідношень альтернатив /або 

підкріплень/, але й намагалися відшукати додаткові алгорит­

ми вирішення цього завдання, які дозволяють їм передбачити 

пойвд всіх сигналів у поданій послідовності, H пошуках цих 

алгоритмів вони орієнтуються не лише на порядок поданих 

подій, але й на власні попередні прогнози та їх успішність. 

Досліджувані намагаються виявити певну закономірність в оч­

ікуванні альтернативних сигналів. При'цьому вони виділяють 

для себе "зону підвищеного очікування" кожного сигналу. Так 

в середньому та старшому шкільному віці очікують повторення 

лише другого сигналу ідентичного попередньому. На це вказує 

«етшнй ЧР на повторення стимулу, При поданні однієї і тієї 

ж альтернативи три рази підряд ЧР достовірно збільшується, 

що вказує на раптовість появи цього сигналу. Постійний по­

шук різноманітних тактик в стохастичному середовищі дозволяє 

здійснювати відносно точний прогноз в цих вікових групах. 

Цей пожук відбувається за принципом зворотнього зв“язку.

На основі наших даних та основних закономірностей сучас­

ної теорії функціональних систем за П.К.Анохіним розроблена 

схема-модель системної організації поведінки дітей шкільно­

го віку в стохастичному середовищі /мал.1/. Вона включає 

такі блок-ланки: аферентний синтез /Інструкція» стимул, пам- 

"ять/; задана програма ймовірнісних подій: нейродинамічна 

модель прогнозу; послідовність ймовірнісних подій; варіації 

вибору; результат прогнозу; зворотня аферентація про резуль­

тат; емоційний фактор. Ці ланки принципово гіов"язані між со­

бою.

В умовах прогностично-дослідницької діяльності важливу
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Мал. .1. Функціональна система організації прогнозу 
на основі ймовірнісної моделі
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роль відіграє формування апарату передбачення, який прогно­

зує властивості майбутнього, це не отриианого результату, а 

такої забезпечує саиу програну дій в ймов і рішеному середо 

виці. Основної особливістю апарату передбаченим поведінки в 

майбутньому є його ймовірнісний характер, 3 усіх можливих 

передбачень результатів вибирався піддрелідним той, 

ймовірність якого була найвияов. Отриманий результат прог­

ностично-! діяльності /позитивне чи негативне підкріплення/ 

за принципом зворотнього зв”язку співставлявся з «одвели ре­

зультату прогнозу. При цьому виникали емоції як результат 

росту невизначеності в мозкових системах переробки інформа­

ції. Вони визначали характер та результат прогностичної
*

діяльності і в якійсь мірі корегували її.

Таким чином, суб'єктивна модель ймовірнісної ситуації 

включає в себе відображення характеристик як ймовірнісних 

сигналів, так і ймовірнісних реакцій. Вона є динамічним ут­

воренням, яке в ході діяльності постійно змінюється і 

співвідноситься з дійсністю, на основі чого безперервно ко­

регується. Це дозволяє досліджуваним краце адаптуватися в 

стохастичному середовищі.

В нейродинамічній системі ймовірнісного прогнозування 

важливим є становлення його структурно-функціональної осно­

ви. Дані по вивченню ВП мозку та їх картування в умовах 

прогностично-дослідницької діяльності вказують на роль обох 

півкуль головного мозку. Одним із проявів системної орган­

ізації структур головного мозку у сприйнятті Ta обробці 

інформації є спеціалізація Ділянок правої І лівої Півкуль. 

Ця спеціалізація в умовах невизначеності розпочинається 

дуже рано - на початкових етапах сприйняття /до 100 мс/ в



усіх вікових групах.

У молодшій групі значна активність прогностично-дос­

лідницької діяльності, напевно, відобраває випередвувчий 

розвиток здатності до прогнозу в стохастичному середовищі 

порівняно інві прояви когнітивчої діяльності. Сучасні уяв­

лення про системогенез підтвердаують подібне припущенна, так 

як при ймовірнісному прогнозуванні у представників цієї гру­

пи переважає активність вербально-логічної лівої півкулі 

иозку.

ВИСНОВКИ

1. У всіх вікових групах вколярів виракена здатність до 

ймовірнісно-прогностичної діяльності в стохастичному середо­

вищі, яка, залеіно від віку, має певні феноменологічні та 

нейрофізіологічні Особливості.

2. Стратегія і тактика ймовірнісного прогнозування в

шкільному віці характеризується: в молодшій групі /7-8

років/ - більш стереотипної) формою прогнозу з відносно одно­

манітно» тактиков реагування і менш гнучкими зв'язками; в 

середній групі /ІЗ-14 років/ - більш досконалим і тонким
•і

аналізом ймовірнісних Подій : в старвій групі /Ав-І? років/ - 
гнучким використанням різних прогностичних тактик і вигаше­

ними можливостями адекватного переформування прогнозу.

3. При вивченні інформаційних процесів /ВП та Ix карту­

вання/ встановлена складна Динамічна взаємодоііовнввча 

діяльність обох півкуль головного мозку, яка має свої особ­

ливості в різних вікових групах: в молодшій групі - перевага 

активності задньоасоціативних систем лівої півкулі з залучен­

ням правої лобної долі на етапі інформаційного синтезу; а се­

редній групі - генералізована активність переважно право- 

півкулевих структур мозку; в старшій групі - діяльність обох-
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півкуль з переваго» передньоасоціативних систем мозку /ліва

лобна доля/.

4. ймовірнісне прогнозування в шкільному віці здійснв- 

ється за механізмами функціональної системи мозку з певними 

блок-ланками і реалізується згідно закономірностей сигтемо- 

генезу.
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АНОТАЦІЇ

Івайко C.E. Нейрофизиологические особенности прогности- 

чески-исследовательской деятельности в вкольном возрасте. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата биологи­

ческих наук по специальности 03.00.13- физиология человека 

и животных. Львовский университет им. И. Франко. Львов,1996. 

Исследуется способность детей различных возрастных групп к 

вероятностному прогнозированию, его стратегия и тактика в 

зависимости от возраста исследуемых и неопределенности средн. 

Изучение информационных процессов в головном мозге /вызван­

ные потенциалы и их картирование в больших полушариях/ уста­

новило в младшей группе преобладание активности заднеассоци­

ативных систем левого полушария с вовлечением правой лобной 

доли на этапе информационного синтеза, в средней группе- ге­

нерализованную активность правополушарных структур мозга, в 

старшей группе - слоаную деятельность обоих полушарий с пре­

обладанием лобных долей. Вероятностное прогнозирование в 

школьном возрасте осуществляется по механизмам функциональ­

ной системы мозга с определенными блок- звеньями и реализу­
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ется по закономерностям системогенеза.

Shvaiko S.E. Neurophisiological properties of 

prognostic-investigating activity at school-age. Dissertation 

for degree of kandidate of biological sciences In 03.00.13- 

speciality physiology of human and aniials. Lviv State 

I.Franko University, Lviv, 1996.

The capability of children of different age-groups to 

probable prognoses, its strategy and tactics, depending on 

age of investigated children, and indefiniteness of environ­

ment are considered.

The study of informative processes in brain (evoked 

potentials and their lapping in the large hemispheres) has 

proved the preference of the activity of backassociative 

systems of the left hemisphere Mith the involrement of right 

lobe of the brain at the stage of informative syntheses in 

the younger group of children, in the middle - age group 

generalised activity of right hemispheres of brain was 

reveald and In the older - age group the complicated 

activity of the both hemispheres Mith predominance of lobes 

Mas stated. The probable prognoses in school-age Is carried 

out according to the mechanist of the brain functional 

system Mith definite block- sections and is realised 

according to the regularity of systengenesis,

КЛЮЧОВІ СЛОВА: прогностично- дослідницька діяльність,

ймовірнісне прогнозування, викликані потенціали, латентний 

період, амплііуда, функціональна систена. систеиогенез, 

мііпівкулева та внутрішньопівкулева асиметрій, когнітивна 

діяльність, стохастичне середовище.
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